
1. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 합이 5의 배수인
경우의 수는?

① 7가지 ② 8가지 ③ 9가지

④ 10가지 ⑤ 11가지

합이 5인 경우 : (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)→ 4(가지)
합이 10인 경우 : (4, 6), (5, 5), (6, 4)→ 3(가지)
∴ 4 + 3 = 7(가지)

해설



2. 어느 패스트푸드점에 햄버거의 종류는 6 가지, 음료수의 종류는 4

가지가 있다고 한다. 영진이는 이 패스트푸드점에서 햄버거를 하나
먹거나 또는 음료수 한 잔을 마시려고 한다. 영진이가 선택할 수 있는
종류는 몇 가지인가?

① 24가지 ② 12가지 ③ 10가지

④ 8가지 ⑤ 6가지

햄버거의 종류는 6 가지, 음료수의 종류는 4 가지가 있으므로
햄버거또는음료수를주문할수있는경우의수는 6+4 = 10(가
지)이다.

해설



3. a = 1, 2, 3이고, b = 4, 5, 6, 7일 때, a의 값을 x좌표, b의 값을 y
좌표로 하는 순서쌍은 모두 몇 개인가?

① 4개 ② 8개 ③ 12개 ④ 16개 ⑤ 20개

a = 1인 경우 만들 수 있는 순서쌍은 4개이다.
a의 값은 3개이므로, 모든 경우의 수는 3 × 4 = 12(가지)

∴ 12개

해설



4. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, A 주사위는 2의 배수의 눈이
나오고, B 주사위는 3의 배수의 눈이 나올 확률은?

①
1

2
②

1

4
③

1

6
④

1

8
⑤

1

10

A 주사위에서 2의 배수 2, 4, 6의 눈이 나올 확률은
3

6
이고, B

주사위에서 3의 배수 3, 6의 눈이 나올 확률은
2

6
이다.

따라서 구하는 확률은
3

6
× 2

6
=

1

6
이다.

해설



5. 주머니 속에 노란 공 3개, 초록 공 2개, 흰 공 2개가 들어 있다. 이
주머니에서 차례로 한 개씩 두 번 꺼낼 때, 두 개의 공이 같은 색일
확률은? (단, 한 번 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
17

49
②

5

21
③

8

25
④

12

25
⑤

16

25

노란 공을 2번 꺼낼 확률은
3

7
× 2

6
=

6

42
=

1

7

초록 공을 2번 꺼낼 확률은
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

흰 공을 2번 꺼낼 확률은
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

따라서 두 개의 공이 같은 색일 확률은
1

7
+

1

21
+

1

21
=

5

21

해설



6. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. ∠A = 50 °일 때, ∠BOC
의 크기를 구하면?

① 110 ° ② 100 ° ③ 105 ° ④ 95 ° ⑤ 115 °

∠BOC = 2 × ∠BAC이므로 50 ° × 2 = 100 °
∴ ∠BOC = 100 °

해설



7. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고 DE//BC 일 때, △ABC 의
둘레의 길이는?

① 20cm ② 22cm ③ 24cm ④ 25cm ⑤ 26cm

점 I 가 내심이고 DE//BC 일 때,
DE = DI + EI = DB + EC 이므로
DB + EC = 7(cm) 이다.
따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 AD+AE+DB+EC+BC =

5 + 3 + 7 + 10 = 25(cm) 이다.

해설



8. 다음은 ‘평행사변형에서두쌍의대각의크기가각각같다.’ 를 증명한
것이다. □ 안에 들어갈 알맞은 말을 차례대로 나열하면?

평행사변형 ABCD에 점 B와 점 D를 이으면
△ABD와 △CDB에서
AB = CD · · ·㉠
AD = · · ·㉡,
BD는 공통 · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해서 △ABD ≡ △CDB (SSS 합동)
∴ ∠A = ∠C , ∠ B = · · ·㉡

① CB , ∠C ② BD , ∠C ③ AB , ∠D

④ CD , ∠D ⑤ CB , ∠D

△ABD와 △CDB에서 AB = CD, AD = BC, BD 는공통이므로
△ABD ≡ △CDB (SSS 합동)
∴ ∠A = ∠C , ∠B = ∠D

해설



9. 다음깃발의나누어진세부분에빨강, 노랑, 파랑세가지색을칠하여
여러 가지 다른 종류의 깃발을 만들려고 합니다. 이때, 반드시 모든
색을 다 사용하여야 하고 이웃한 부분에는 서로 다른 색을 칠해야
한다면 만들 수 있는 서로 다른 깃발은 모두 몇 가지인지 구하여라.

가지

6 가지

(가)에 들어갈 색은 빨강, 노랑, 파랑의 세 가지 색이고 (나)
에 들어갈 색은 (가)의 한 가지 색을 제외한 2 가지 색이 들
어간다. (다)에는 (가), (나)에 들어간 색을 제외한 나머지 한
가지 색이 들어간다. 따라서 만들 수 있는 서로 다른 깃발은
3 × 2 × 1 = 6(가지) 이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 폭이 일정한 종이 테이프를 접었다. ∠DCE = 50 °
일 때, ∠ABC의 크기를 구하여라.

°

65 °

∠FAC = 50 ° (∠DCE와 동위각)

∠BAC =
180 ° − 50 °

2
= 65 °

∴ ∠ABC = 180 ° − 50 ° − 65 ° = 65 °

해설



11. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 AB//GH , AD//EF 이다.
∠B = 48 ° 일 때, ∠DFI 의 크기는?

① 120° ② 124° ③ 130° ④ 132° ⑤ 136°

GI//DF , GD//IF 이므로
�GIFD 는 평행사변형이다.
∠D = ∠B = 48° 이므로
∠F = 180° − 48° = 132°

해설



12. 다음 그림과 같은 좌표평면 위의 세 점 A(−4, 5),B(−7,−3),D(6, 5) 가
있다. 제 4사분면위의점 C 에대하여 □ABCD 가평행사변형이되기
위한 점 C 의 좌표는?

① (2,−1) ② (2,−3) ③ (3,−2)

④ (3,−3) ⑤ (4,−3)

AD // BC 이므로 점 C 의 y 좌표는 −3 이다.
A(−4, 5),D(6, 5) 이므로 AD = 10
점 C 의 x 좌표는 x − (−7) = 10, x = 3

∴ C(3,−3)

해설



13. □ABCD가 평행사변형일 때, 어두운 사각
형은 평행사변형이다. 그 이유로 적당한 것
은?

① 두 쌍의 대변이 각각 평행하다.

② 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.

③ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.

④ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

⑤ 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같다.

△ABE ≡ △CDF(RHA 합동) 이므로
AE = CF, AE//CF 이다.
한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로 사각형 AECF 는
평행사변형이다.

해설



14. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에 다
음 조건을 추가할 때, 직사각형이 되지 않는
것은?

① ∠A = ∠B ② AC = BD

③ AO = DO ④ AC⊥BD

⑤ ∠DAO = ∠ADO

④ AC⊥BD 는 평행사변형이 마름모가 되는 조건

해설



15. 다음 그림에서 □ABCD 는 평행사변형이고
2AB = AD 이다. FD = DC = CE 일 때,
□ABGH 는 어떤 사각형인가? 또, 2∠FPE 의
크기는?

① 정사각형, 90 ° ② 정사각형, 180 °

③ 직사각형, 180 ° ④ 마름모, 90 °

⑤ 마름모, 180 °

그림에서 FD : FC = HD : BD = 1 : 2

(∵ HD // BC)

그런데 BC = AD = 2AB ∴ HD = AB = AH
AB = AH = BG = GH이므로 마름모이다.
□ABGH 는 마름모에 성격에 따라 두 대각선이 서로 수직이등
분을 하므로 ∠FPE 는 직각이다.
따라서 ∠FPE = 180 °이다.

해설



16. 다음 그림과 같이 AC // DE이고 △ABC = 25, △ACE = 10일 때,
□ABCD의 넓이를 구하여라.

35

AC // DE이므로 △ACD와 △ACE는 밑변 AC가 같고 높이가
같으므로 넓이가 같다.
□ABCD = △ABC + △ACD = △ABC + △ACE
∴ □ABCD = 25 + 10 = 35

해설



17. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 AE : ED = 3 : 2이고
□ABCD = 60cm2일 때, △ABE의 넓이는?

① 18cm2 ② 22cm2 ③ 26cm2

④ 30cm2 ⑤ 34cm2

△BEC = △BDC =
1
2□ABCD = 30(cm2)

△ABE + △CED = □ABCD − △BEC = 60 − 30 = 30(cm2)

또, △ABE : △DCE = 3 : 2이므로

△ABE =
3
5 × 30 = 18(cm2)

해설



18. 남학생 3 명, 여학생 2 명 중에서 2 명의 대표를 선출한다. 적어도 한

명은 여학생이 선출될 확률이
a
b
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

17

5 명 중에 2 명의 대표를 뽑는 모든 경우의 수는
5 × 4
2

= 10

(가지), 2 명 모두가 남학생 3 명 중에서 선출될 경우의 수는

3 × 2
2

= 3 (가지)이므로 2명모두남학생이선출될확률은
3

10
이

다. 그러므로구하는확률은 1−(2명모두남학생이선출될확률)

= 1 − 3

10
=

7

10
이다.

a = 7, b = 10

∴ a + b = 17

해설



19. 진숙, 민지 두 사람이 어떤 넌센스 퀴즈를 푸는데 진숙이가 퀴즈를 풀

확률이
3

8
이고, 진숙, 민지 모두 풀지 못할 확률이

1

8
일 때, 민지가 이

퀴즈를 풀 확률을 구하여라.

4

5

민지가 이 퀴즈를 풀 확률을 x라 하면
5

8
× (1 − x) =

1

8
∴ x =

4

5

따라서 민지가 이 문제를 풀 확률은
4

5
이다.

해설



20. 다음 그림과 같은 다트판이 있다. 다트를 한
번 던져서 색칠한 부분에 맞힐 확률로 옳은 것
은?

①
13

15
②

7

19
③

9

20
④

19

22
⑤

21

22

(구하는 확률)

=
π × 22 × 3

5
+
{
π × (2 + 2)2 − π × 22

}
× 2

5
π × (2 + 2)2

=

12

5
π+

24

5
π

16π

=

36

5
16

=
9

20

해설



21. 다음 그림에서 △BDF 는 DB = DF 인 이등변삼각형이다. 주어진
[조건]에 따랐을 때, △ABC 의 둘레의 길이를 a 로 나타내어라.

㉠ ∠DCB =
1

3
∠x

㉡ ∠DCA =
2

3
∠x

㉢ 2∠DBP = ∠DBF = ∠DFB

3a

∠PBD = ∠y 라고 하면

△AFC 에서 2∠y +
5

3
∠x = 180° 이고

또 ∠A + ∠ACB = ∠PBA 이므로

2∠x = 3∠y 에서 ∠y =
2

3
∠x 이다.

따라서 2

Å
2

3
∠x
ã
+

5

3
∠x = 180° 이므로 ∠x = 60° ,∠y = 40°

△ABC 는 정삼각형
△BDF 와 △DBC 에서 ∠BDF = 20° , ∠BCD = 20° 이므로
△DBC 는 BD = BC 인 이등변삼각형
따라서 BC = a 이므로 △ABC 의 둘레의 길이는 3a 이다.

해설



22. 다음 그림에서 삼각형 ABC 와 ACD 의 외심은 점 O 로 같은 점이다.
∠ABC + ∠ADC 의 값을 구하여라.

°

180 °

∠ABC = x, ∠ADC = y 라 하면
점 O 가 △ABC 의 외심이므로 △OAB, △OBC, △OCA 는 모두
이등변삼각형
∠OAB + ∠OCB = ∠OBA + ∠OBC = x
∴ ∠AOC = 2x
점 O 가 △ACD 의 외심이므로 △OAD, △ODC 도 이등변삼각형
∠OAD = ∠ODA, ∠ODC = ∠OCD
□AOCD 에서
∠OAD + ∠ODA + ∠ODC + ∠OCD + ∠AOC = 360 ° 이므로
2(∠ODA + ∠ODC) = 360 ° − ∠AOC
2y = 360 ° − 2x, x + y = 180 °
∴ ∠ABC + ∠ADC = 180 °

해설



23. 1 에서 5 까지의 숫자가 각각 적힌 5 장의 카드에서 2 장을 뽑아 두
자리의정수를만들었을때, 40 이상의정수의경우의수를구하여라.

가지

8 가지

40 이상의 정수를 만들기 위해서는 4 또는 5 형태이어야
한다.
4 인 경우는 4가지이고 , 5 인 경우는 4가지이다.
따라서 구하는 경우의 수는 4 + 4 = 8 (가지)이다.

해설



24. 넓이가 1 인 정사각형 ABCD 의 내부에 한 점 P 를 정한다. 삼각형
PAB 가 둔각삼각형이 되는 경우의 P 의 영역의 넓이를 구하여라.

1

8
π

점 P 가 AB 를 지름으로 하는 반원 위에 있을 때, ∠APB = 90°
이므로

위의 그림과 같이 점 P 를 AB 를 지름으로 하는 반원의 안쪽에
잡으면 △PAB 가 둔각삼각형이 된다.

∴
1

2
× π
Å
1

2

ã2
=

1

8
π

해설



25. 직각삼각형 ABC의 외심 점 O를 찍어 B와 연결하였더니 다음 그림
과 같았다. △OAB의 넓이가 12cm2 이고, AC의 길이가 10cm일 때,
△ABC의 둘레의 길이를 구하여라.

cm

24 cm

변 OB는 △ABC의 넓이를 이등분하므로
△ABC의 넓이는 12 × 2 = 24(cm2)이다.
높이가 6cm인 삼각형의 넓이가 24cm2이므로
1

2
×AB × 6 = 24, AB = 8cm

따라서 △ABC의 둘레의 길이는
6 + 8 + 10 = 24 (cm )

해설


